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of the following Standards of Practice by all individuals who work in the charitable gift planning 

process, gift planning officers, fund raising consultants, attorneys, accountants, financial 

planners, life insurance agents and other financial services professionals (collectively referred to 

hereafter as “Gift Planners”), and by the institutions that these persons represent.  

This statement recognizes that the solicitation, planning and administration of a charitable gift is 

a complex process involving philanthropic, personal, financial, and tax considerations, and often 

involves professionals from various disciplines whose goals should include working together to 

structure a gift that achieves a fair and proper balance between the interests of the donor and 

the purposes of the charitable institution.  

/͘�WƌŝŵĂĐǇ�ŽĨ�WŚŝůĂŶƚŚƌŽƉŝĐ�DŽƚŝǀĂƚŝŽŶ͗�The principal basis for making a charitable gift should be 

a desire on the part of the donor to support the work of charitable institutions.  

//͘��ǆƉůĂŶĂƚŝŽŶ�ŽĨ�dĂǆ�/ŵƉůŝĐĂƚŝŽŶƐ͗�Congress has provided tax incentives for charitable giving, 

and the emphasis in this statement on philanthropic motivation in no way minimizes the 

necessity and appropriateness of a full and accurate explanation by the Gift Planner of those 

incentives and their implications.  

///͘�&Ƶůů��ŝƐĐůŽƐƵƌĞ͗�It is essential to the gift planning process that the role and relationships of all 

parties involved, including how and by whom each is compensated, be fully disclosed to the 

donor. A Gift Planner shall not act or purport to act as a representative of any charity without 

the express knowledge and approval of the charity, and shall not, while employed by the charity, 

act or purport to act as a representative of the donor, without the express consent of both the 

charity and the donor.  

/s͘��ŽŵƉĞŶƐĂƚŝŽŶ͗�Compensation paid to Gift Planners shall be reasonable and proportionate to 

the services provided. Payment of finder’s fees, commissions or other fees by a donee 

organization to an independent Gift Planner as a condition for the delivery of a gift is never 

appropriate. Such payments lead to abusive practices and may violate certain state and federal 

regulations. Likewise, commisatĘ쀀 ⍣ᣀhe Gift Planner should strive to achieve and maintain a 

high degree of competence in his or her chosen area, and shall advise donors only in areas in 

which he or she is professionally qualified. It is a hallmark of professionalism for Gift Planners 




